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BISERICA DE LEMN DIN SADU (JUD. SIBIU) : 
UN EXPERIMENT VALOROS PRIVIND TRANSIAREA 

ŞI RESTAURAREA UNUI MONUMENT ISTORIC. 

Laurenţiu Toma 

Cele mai importante monumente ale vechii arhitecturi româneşti sunt fără îndoială bisericile de 
lemn, considerate în mod unanim o adevărată culme a îndemânării şi simţului pentru frumos a 
românului. 

Este cunoscut faptul că în România arhitectura religioasă în lemn mai cuprinde azi numai câteva 
sute de obiective 1

, cele mai bine valorificate în literatura ştiinţifică sau de popularizare fiind bisericile 
maramureşene. 

În cuprinsul judeţului Sibiu mai există azi doar 6 astfel de monumente - Apoldul de Jos, Ilimbav 
(adusă de la Noul Român ), Sadu, Sângătin, Presaca şi Poiana Sibiului - toate construite în secolul 18, 
iar faptul că nu există încă nici o cercetare solidă a lor ne-a determinat să facem cunoscute acele 
monumente sibiene care au rezistat trecerii veacurilor. Istoricul, starea lor de conservare, prezentarea 
arhitecturală, a detaliilor sau elementelor specifice care le deosebesc sau le aseamană cu bisericile din 
alte zone ale ţării, oferă posibilitatea completarii informaţiei de specialitate, în speranţa realizării unei 
imagini de ansamblu a artei de a construi la români. 

Prezentând o mare varietate arhitecturală, mai ales în ceea ce privesc detaliile, bisericile de lemn au 
constituit o prezenţă îndelungată în timp şi în spaţiu, răspunzând necesităţilor religioase ale 
transilvănenilor, în pofida condiţiilor neprielnice de dezvoltare ce caracterizează spaţiul intracarpatic, 
în pofida permanentelor presiuni politice şi a disputelor confesionale. 

Posibilităţiile materiale reduse ale românilor, legislaţia prohibitivă şi existenţa din belşug a 
materialului lemnos pentru construcţii au făcut ca multă vreme serviciul religios al ortodocşilor să se 
desfaşoare în lăcaşuri aproape miniaturale, dar de un farmec deosebit. 

Localitatea Sadu, situata la 15 km. sud de oraşul reşedinţă de judeţ, în zona de limită a depresiunii 
Sibiului cu Munţii Cibinului, este una dintre vechile vetre româneşti care alcătuiesc "Mărginimea 
Sibiului" şi, deşi a cunoscut o istorie frământată, a permis solidificarea unei autentice vieţi româneşti. 

Izvoarele documentare vorbesc despre existenţa mai multor biserici pe cuprinsul localităţii 

(o biserică cu hramul "Sfinţii Arhangheli", una cu hramul "Cuvioasa Paraschiva" şi doua purtătoare a 
hramului "Adormirea Maicii Domnului"), dar astăzi credincioşii merg numai la două dintre ele, 
celelalte nefiind cunoscute. Este vorba de Biserica de din sus şi Biserica de din jos, prima din zid iar 
cea de-a doua de lemn, amândouă având acelaşi hram. 

Biserica de lemn, căreia sătenii îi mai spun şi "unită" a fost construită probabil în primele decenii 
ale secolului al XVIII-iea. 

La 1700, în urma emiterii diplomelor leopoldine, Mitropolitul Ardealului, Atanasie Anghel, a 
permis acceptarea unirii cu Roma, iar autorităţile au procedat la îndepărtarea din bisericile proprii a 
preoţilor schismatici (ortodocsi) şi a cedincioşilor lor, predând lăcaşurile de cult celor care acceptaseră 
unirea. Acest fapt se considera a sta la baza construirii unei noi biserici în Sadu, după ce biserica de din 
sus a fost preluată de preoţii greco-catolici, în favoarea unui mic număr de localnici şi a câtorva familii 
de ţigani colonizate aici2. Necesitatea satisfacerii serviciului religios în condiţii optime a determinat 
comunitatea sătească să iniţieze construirea unei noi biserici, după ce, o vreme, slujba bisericeasca s-a 
desfăşurat probabil în casele preoţilor sau în lăcaşuri improvizate. Strădania sădenilor este susţinută de 
preotul Oprea care a donat o parte din curtea sa ca teren pentru ridicarea noii biserici3. Se pare deci că 
urgenţa construirii unui alt lăcaş a determinat alegerea lemnului pentru confecţionarea pereţilor şi a 
siselor (şindrila). Sugestiv este faptul că slujitorii dreptei credinţe şi-au păstrat hramul de la vechiul 
lăcaş la cel nou. 
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Edictul de toleranţă dat de împărăteasa Maria Tereza (1759) va readuce biserica de zid în stăpânirea 
ortodocşilor, recurgându-se la un schimb prin care uniţii primesc mica biserică de lemn, fapt care 
explica de ce bătrânii îi mai spun şi azi "unită". 

Profesorul Lotreanu, autorul unei lucrări monografice destinată comunei Sadu, susţine ca biserica a 
fost folosită de greco-catolici până în anul 1848. 

În decursul vremii biserica a suportat reparaţii şi renovări multiple care au determinat modificarea 
substanţială a aspectului său iniţial, azi necunoscut, datorită lipsei unor izvoare concludente care să ne 
ofere o informaţie amănunţită (în anul 1850 arde arhiva parohială şi cea şcolară, dispărând astfel o 
bogată documentaţie). Actualul preot, care a participat la demontarea bisericii precizează că nu a găsit 
nici o inscripţie sau încrustaţie care să permită datarea sau momentele de intervenţie la structura 
originală. Actualmente, biserica se găseşte în starea finală de conservare, după ce, ultimele decenii au 
adus importante modificări de formă, detalii şi situare. 

Sfârşitul anului 1996 a însemnat mutarea construcţiei la numai câteva zeci de metri de vechiul 
amplasament, pe malul drept al Râului Sadului, cu scopul de a asigura bisericii statutul de monument şi 
de a construi pe locul iniţial o nouă biserică din cărămidă, mai încăpătoare. 

În pofida cerinţelor cultului creştin ortodox de axare a edificiului pe directia est (altar) - vest, 
biserica de lemn este orientată azi din considerente "estetice" exact invers4

• 

Biserica este construită prin tehnica cunoscută sub numele de " blockbau", din bârne de brad 
sprijinite pe o talpă de stejar care la rândul său este fixată pe o fundaţie azi din ciment, în trecut - din 
piatră de râu, amestecată cu bucaţi de cărămidă şi legată cu mortar. Fundaţia initială avea cca. 40 cm. 
înălţime iar acum cca. 60 cm. 

Bârnele au grosimea de cca. 20 de centimetri şi sunt îmbinate la colţuri în "coadă de rândunică", 
lungimea lor fiind egală cu cea a naosului iniţial. 

În urma memoriului din 19745
, ca urmare a stării precare de conservare a bisericii şi a necesităţii 

sporirii spaţiului de cult se intervine la structura bisericii, adoptându-se soluţia alungirii naosului prin 
demolarea peretelui vestic şi fixarea capetelor vechi şi a noilor bârne prelungitoare în stâlpi montanti. 

Tot în anul 1974 se propun măsuri pentru consolidare şi se semnalizează obligativitatea refacerii 
turnului situat pe latura vestică a bisericii, care asigura accesul şi funcţia de clopotniţă, în condiţiile 
putrezirii grinzilor de lemn de la bază, ceea ce a condus la înclinarea şi desprinderea acestuia de corpul 
bisericii. Pentru rezolvarea problemei se adoptă două soluţii variante: 

- reconstruirea turnului din cărămidă pe fundaţie de beton; 
- refacerea completă din acelaşi material - lemnul. 

Cum turnul fusese construit din lemn iar apoi căptuşit cu plăci de tablă zincată, s-a recurs la 
refacerea lui din materialul natural, iar apoi căptuşirea cu şindrilă rotundă, pentru ca acum, în urma 
deplasării bisericii turnul să suporte ultima modificare - lambriarea exterioară. Acoperişul turnului, 
realizat din ţiglă mare solzi, prezintă la bază un evazaj cu patru laturi, continuat cu un coif - piramidă 

optlaterală şi adăposteşte două clopote. 
În timpul primului război mondial stăpânirea austro-ungară a dispus că în fiecare biserică să fie 

lăsat numai un singur clopot, celelalte fiind topite pentru utilităţi militare. După terminarea războiului, 
sădenii plecaţi în Statele Unite ale Americii cumpără trei clopote din care unul revine bisericii din jos, 
care va avea astfel din 1922 două clopote. 

Deşi lipit de corpul navei, mai îngust decât lăţimea bisericii, turnul pare a fi o anexă ulterioară 
ridicarii bisericii. Renovarea din 1974 i-a aplicat un paravan pentru apărarea intrării de ploaie, iar în 
urma reamplasării meşterii aduşi din Maramureş au adăugat un pridvor simplu, lipsit de balustradă dar 
prevazut cu stâlpi ornamentaţi cu motive geometrice (solare) şi acoperit cu şise. 

Din punct de vedere planimetric, naosului de formă clasică rectangulară i s-a adăugat în 1974 un 
pronaos construit în aceeaşi tehnică, astfel încât lungimea iniţială de 12 metri a fost completată cu încă 
4 metrii, făcând spaţiul liturgic mult mai încăpător. Înălţimea totală a navei este de 1 O metri iar lăţimea 
de aproape 6 metri. Conform informatiilor preluate de la bătrânii satului, în urma modificărilor 
ultimelor trei decenii proporţiile şi armonia bisericii au avut de suferit: în timp ce înalţimea turnului a 
scăzut, lungimea navei a crescut considerabil. 

În situaţia de înainte de 1974, pereţii lăcaşului alcătuiţi din bârne cioplite în 4 muchii, erau tencuiţi 
atât în interior cât şi în exterior, stratul de tencuială fiind prins cu ajutorul unor icuri de brad înfipţi în 
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bârne, iar acum, în încercarea de readucere la o formă cât mai aproape de cea originală s-a procedat la 
baterea tencuielii pentru care a fost îndepărtată, bârnele prezintă perforaţii - urme ale icurilor care au 
susţinut stratul de tencuială exterior. 

Nava este fragmentată de un perete despărţitor care separa spaţiul în pronaos sau naosul femeilor 
şi naosul bărbaţilor (naosul propriu-zis) . Pereţii de nord şi sud sunt în interior tencuiţi şi văruiţi, 

fiecare prezentând câte două mici ferestre prevăzute cu zăbrele de fier forjat. Cafasul a fost 
deasemenea instalat în anul 1974. Ca elemente de decor s-a recurs la aplicarea unor icoane moderne şi 
diferite ca factură, fără pretenţii estetice. 

Nava are o boltă semicilindrică , tencuită, văruită dar lipsită de elemente decorative şi de pictură. 
De altfel, Bisericuţa sădenilor nu a prezentat pictură interioară, singurul component caracterizat prin 
elemente decorative, pictura si sculptura, fiind iconostasul . 

Icoanele împărăteşti şi cele diaconeşti lipsite de o calitate estetică deosebită datate 1837, sunt opera 
pictorului Ioan Zugravu din Boiţa. În anul 1975 ele au suportat operaţiuni de curăţire în laboratoarele 
Muzeului Brukenthal. Sub marginea superioară a iconostasului, alcătuită dintr-un sir denticulat 
tricolor, se află registrul cu apostoli datat 1836 dar fără autor, icoanele fiind şi ele supuse unei spălări 
de către femeile din localitate . 

Din punct de vedere constructiv, cel mai interesant element al bisericii îl constituie altarul al cărei 
formă reprezintă o raritate nu numai în zonă, ci în tot spaţiul arhitecturii ecleziastice româneşti 
determinând un caracter arhaic. Acesta se încheie spre vest în unghi ascutit. Absida nedecrosată este 
construită din patru laturi, formând o muchie în centru, fără a lăsa impresia unei intenţii de rotunjire. 
Fiecare dintre cele patru laturi ale altarului este prevăzută cu câte o fereastră de aceeaşi factură cu cele 
ale pereţi lor de sud şi nord. Ca şi restul construcţiei, altarul a fost înainte de 1974 tencuit în exterior şi 
exterior, iar astăzi interiorul este lambriat. 

Şarpanta, unică pentru toata nava susţine învelitoarea în pante repezi alcătuită azi din ţiglă, se 
continuă cu o streaşină din şindrilă cu rol de apărare a zidurilor şi tălpilor de scurgerile de apă. 

I nitial acoperişul, cu o singură poală, era întrerupt între naos şi altar, acesta din urmă având 
invelitoare proprie cu un număr de ape corespunzator numarului de laturi. El se sprijină pe zidurile ale 
căror cununi superioare se prelungesc formând consolele - aripi. Prezenţa acestora nu poate fi înţeleasă 
decât strict constructiv, modul în care au fost fasonate lăsând impresia de neîngrijire. Alte puncte de 
sprijin le reprezintă cei 4 stâlpi simpli, de secţiune pătrată, neornamentaţi, câte doi pe fiecare latură, 
montaţi în cimentul fundaţiei. 

Biserica construită acum aproape 3 veacuri, se pare cu sprijin financiar de peste Munţi, pe terenul 
preotului Oprea şi cu munca sătenilor, constituie un caz interesant, rar, dar şi tragic datorită deselor 
intervenţii care i-au schimbat nu odată înfăţişarea originală. 

Considerentele practice, acelea de a face biserica mai încăpătoare, lipsa materialului informativ 
pertinent, lipsa implicării unor instituţii specializate în conservarea şi valorificarea patrimoniului, au 
determinat mai mult o alterare a unui stravechi martor decât o preţuire a valorii şi autenticităţii sale. 

Note: 

1 Ioan Godea, Biserici de lemn din România, Ed. Meridiane, Bucureşti, 199 
2 Ion Lotreanu, Studiu etnomuzicologic şi sociologic al comunei Sadu, 1984, în curs de publicare 
3 Idem 
4 Preotul Bisericii, Parintele Bourel, a adoptat această soluţie pentru a asigura un acces facil în urma mutării 
bisericii. 
5 Memoriu tehnic întocmit de arhitect Ioan Holhoş la cererea Arhiepiscopiei Sibiu. 
O serie de informaţii referitoare la Biserica de lemn au fost furnizate de preotul acesteia, părintele Gheorghe 
Bourel, căruia îi mulţumim. 
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THE WOODEN CHURCH IN SADU, SIBIU COUNTY 

Summary 

Some hundreds of old wooden churches still exist in Romania today. Out of them, the most 
well-known monuments are the wooden churches in Maramures, which have been the object of 
extensive research throughout the years. In the Sibiu County, only six such churches are preserved. 
Their stories are complex and intricate and no exhaustive study has been performed so far on this topic. 
The paper refers to the wooden church in the village Sadu and it is part of a broader research 
programme that aims to provide monographs of all wooden churches in the Sibiu diocese. 

The wooden church in Sadu is an interesting case. It was built by the villagers in the early 1 gth 
century and went through many changes during its existence. The study follows all these 
transformations, placing them in their historical context. 
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Figura 1: Amplasamentul bisericii înainte şi după strămutare. 
Church location before and after reconstruction. 
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Foto 1: Turnul bisericii, placat cu tablă zincată, înainte de 
intervenţia din 1974. 

Church tower before the restoration in 1974. 
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Foto 2: Turnul bisericii după modificările făcute în 1974. 
Church tower after the restoration in 1974. 
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